· Na osnovu člana 53. stav (2) Zakona o javnim nabavkama („Službeni glasnik BiH“, broj 39/14 i 59/22), tenderska dokumentacija se objavljuje na portalu javnih nabavki. Na osnovu navedene odredbe tendersku dokumentaciju je objavljena na Portalu javnih nabavki – www.ejn.gov.ba.
· Na osnovu člana 75. stav (2) Zakona o javnim nabavkama („Službeni glasnik BiH”, broj 39/14 i 59/22), ugovorni organ najkasnije u roku od 30 dana od dana zaključenja ugovora, odnosno nastale izmjene, objavljuje osnovne elemente ugovora za sve postupke javne nabavke, kao i sve izmjene ugovora do kojih dođe u toku realizacije ugovora na portalu javnih nabavki.. Na osnovu navedene odredbe, osnovni elementi ugovora su objavljeni na Portalu javnih nabavki – www.ejn.gov.ba .

· Na osnovu člana 5. stav (3) Pravilnika o postupku dodjele ugovora o uslugama iz aneksa II Zakona o javnim nabavkama („Službeni glasnik BiH", broj 2/23), javni poziv za nabavku društvenih i drugih posebnih usluga objavljuje se na Portalu javnih nabavki, zajedno sa obavještenjem o nabavci. Na osnovu navedene odredbe javne pozive i obavještenja možete pronaći na Portalu javnih nabavki – www.ejn.gov.ba .


